

蓝关古道故事多



蓝关古道航拍图。

在秦岭东段的崇山峻岭之间，横亘着一条承载千年历史的交通要道——蓝关古道。它既是古代关中与南方的咽喉通道，更是承载诗词歌赋、军事征战、商贸往来的文化长廊。这条古道见证了周秦汉唐的盛世繁华，铭刻了文人墨客的家国情怀，留存了丝路文明的交流印记，成为秦岭山脉中一道兼具自然雄奇与人文厚重的独特风景线。

蓝关古道兴起于商周，发展于秦汉，是军事、交通、商业的重要枢纽。12月2日，记者驱车从蓝关古道的起点——蓝田县火炮寨村上峣山、登七盘，经乱石岔、蟠蛇湾、鸡头关、风门子、六郎关、下十二等坡到古蓝桥，全程18公里，沿途多为悬崖绝壁、险峻陡峭。

说到蓝关古道，就绕不开一个人——韩愈。

公元819年，51岁的韩愈因为上书反对皇帝迎奉佛骨，唐宪宗大怒，要用极刑处死韩愈，幸亏群臣为其说情，宪宗便将他贬为潮州刺史。从繁华长安到蛮荒潮州，隔着三千里路，而蓝关古道，就是他被贬途中的“伤心地”。当韩愈走到蓝关时，大雪封山，山路结冰，他的马怎么也不肯往前走。就在他进退两难的时候，侄孙

韩湘赶来送行。望着眼前茫茫雪山，想着远在长安的家人，想着自己坚持的信念，他提笔写下“云横秦岭家何在？雪拥蓝关马不前。”的千古名句。随行的四女儿韩聿年仅十二，羸弱染病，不久便在惊悸恐吓与寒冷的颠簸中撒手人寰。这次古道之行，成为韩愈一生最自责、最凄惨的回忆。

和韩愈一样，蓝关古道不仅留下了大唐文人元稹、白居易、刘禹锡和柳宗元被贬出京的伤心与泪水，也留下了他们被召回朝的欣喜与感慨。还有李白、杜甫、王维、张九龄、杜牧、李商隐、温庭筠，他们或被贬途中借景抒情，或漫游山水有感而发，留下了上百首诗词歌赋。“我亦斯人徒，未能出瞿塘。七年三往复，何得笑他人。”白居易曾三过蓝关古道，他在诗中记载了这段经历：从这条古道上走过的人，有谁不是为名利所累，遭命运羁绊，我也脱不了这尘世的牢笼，7年中来来回回走了3次，怎么能去嘲笑他人呢？

历史上，蓝关古道既是防卫来自东南威胁的最后一道关隘，也是争夺天下、发兵东南必经的第一要塞，具有极其重要的军事战略意义。《战国策》记述，战国时蓝田一度属楚国，秦楚多次争夺蓝田；秦始皇五次巡游天下，其中两次都途经蓝关古道；秦末，刘邦率

起义军破武关，沿蓝关古道北上取得咸阳；“七国之乱”时，汉景帝命大将军周亚夫调集全国精锐部队，从灞上出兵，经蓝田古道南下，平定了叛乱；王莽篡权后，新莽地皇四年，绿林军经蓝关古道攻陷长安，火烧未央宫，杀死王莽，拥立西汉的宗室刘玄即位；唐朝末年，黄巢起义军攻陷长安，后来兵败，也是沿蓝关古道远遁秦岭……

蓝关古道不仅仅是军事要塞，更是连接关中与南方的“生命线”。运送物资的商队往来不绝，古道旁逐渐兴起了驿站、酒馆、客栈，成了当时的“交通枢纽”。直到明清时期，随着其他交通路线的开通，蓝关古道才逐渐淡出了历史的舞台，但它留下的痕迹，却从未消失。

如今的蓝关古道仿佛是远离尘嚣的“世外桃源”。春天来这里，能看到漫山遍野的野花；夏天来这里，能感受秦岭深处的清凉；秋天来这里，能欣赏层林尽染的红叶；冬天来这里，能体验“雪拥蓝关”的壮美景象。

本报记者 赵争耀

文化中国行

诗栖长安：解锁“唐诗之都”新图景



观光车“长安寻梦”内，“李白”全程相伴讲解。

近日，以“千年古都诗意图”为主题的2025西安文旅媒体行圆满落幕，这场循着诗行的探访，让沉睡于古籍的唐诗走出纸页，尽显古都古今交织的人文风华。

全国首辆唐诗主题观光车“长安寻梦”是此行的移动诗卷，车厢内点缀着满满的唐诗元素装饰，氛围感十足，更有“李白”“杨贵妃”全程相伴讲解，以全新的情景互动方式讲述“唐朝·长安”的传奇故事。大唐西市博物馆内，“五陵年少金市东”的诗句与丝路贸易文物相映，让“胡商云集”的场景鲜活再现；兴庆宫公园沉香亭前，李白为杨贵妃作《清平调》的典故

引人入胜，投壶互动复刻“流觞”雅趣；长安十二时辰街区里，《长安古意》中的市井盛景被实景复原，NPC诗词对话让传统文化可触可及。

为全方位彰显“唐诗之都”的多元价值，特别邀请两位诗词领域学者同行，为这场诗意图探访增添专业厚度。长安作协名誉主席王渊平作为长安唐诗之旅发起人，现场解读安仁坊的盛唐市井烟火，底蕴绵长，让诗句中的生活场景更具感染力；西北大学中国文学研究中心副教授王早娟专注唐代文学研究，她以深厚学养解读大明宫的皇家气象，让“九天阊阖开宫殿，万国衣冠拜冕旒”的诗句与

丹凤门雄姿完美呼应。两位老师生动解读每个场景背后唐诗里的长安，积极倡导“跟着唐诗去旅行”，让沉浸式体验更添文化温度。

这场媒体行，既是“唐诗之都”建设的阶段性答卷，更勾勒出清晰的未来路径。记者了解到，未来，西安将深化《西安市打造唐诗文化品牌实施方案》，围绕五大工程26项任务，推动唐诗文化与生活、文商旅深度融合。文化遗产保护方面，将完善唐诗资源数据库，推出更多数字沉浸展；文旅融合上，优化唐诗主题线路，打造更多文旅互动场景；产业创新上，深挖唐诗元素，开发更多品牌文创与非遗美食；国际传播上，以唐诗为媒介，通过文化交流让长安诗歌与世界对话，彰显中华文明影响力。

未来，西安将持续以诗为魂，让唐诗在创新中“破圈”，成为文旅融合的核心驱动力与文化自信的生动注脚，让古都在诗意图滋养中焕发更璀璨的光彩。

文/图 本报记者 夏明勤

小朋友用爱心守护“绿色生命”

本报讯(陈维才 记者 张维)

“老师你看，这是我和妈妈一起给大树织的彩虹围巾，这下大树就不冷了！”12月2日，陕西省商南县金福湾幼儿园的小宝贝们化身“护树小卫士”，带着好奇与爱心，和老师、家长共同给光秃秃的树干围上了温暖的“围巾”。

阳光透过薄雾洒在操场上，15位大班小朋友开心地围着银杏树，小手拿着五颜六色的旧毛线给大树“织围巾”。有的孩子踮着脚尖将毛线绕在树干上，彩色的线团在手里滚来滚去；有的在家长和老师的帮助下调整毛线位置，奶声奶气地说：“老师说大树冬天会冷，我们要把它裹得暖暖的！”还有的举着毛线团，骄傲地告诉小伙伴：“这是我家的旧毛衣

变的，颜色是不是很漂亮？”现场像个热闹的小乐园。

8棵大树很快围上了七彩“围巾”，彩色的毛线在树干上格外亮眼，成为冬日山区一道温馨的风景线，孩子们围着树又蹦又跳。

家长张女士表示，活动不仅让孩子提高了动手能力，更懂得了爱护植物、尊重自然。“看着孩子认真的样子，我们也很受触动，以后会多带孩子参与这样有意义的活动。”

商南县金福湾幼儿园老师吴慧介绍，通过活动，带领孩子们走出教室，亲近自然，在体验中成长，尤其是在寒冷的季节里，用爱心和行动守护身边的绿色生命。让爱心和环保意识在孩子们心中悄悄发芽。

衣暖寒冬 爱满乡村

本报讯(记者 陶颖)12月4日，咸阳市慈善协会联合淳化县慈善协会，携手咸阳市慈善协会公益志愿者分会、陕西绿征程物资回收服务有限公司、咸阳新思路社会工作发展中心，在淳化县车坞镇居集村开展暖冬行动衣物捐赠活动。

本次活动打破传统捐赠模式，创新采用“衣物上架、自主挑选”方式，将500余件经分拣、清洗、消毒的衣物分类陈列，涵盖棉衣、外套、鞋帽等各类冬季用品。村民可根据自身需求自主选择合适衣物，在获得实用物资的同时，更感受到被尊重的温暖。这种

“按需捐赠”的精准服务模式，既提升了捐赠物资的使用效率，更让慈善帮扶饱含人文关怀，彰显了新时代慈善工作精细化、人性化的发展理念。

针对居集村困难老人、留守儿童、残疾老人等特殊群体，活动专门组建专项志愿服务队，上门为10户重点帮扶对象送去棉被、米、油、牛奶等暖心礼包。志愿者与老人促膝谈心，详细询问生活状况与实际需求，细心检查冬季取暖设施，用朴实话语与贴心服务传递温暖。“感谢关心，这个冬天暖暖的。”一位残疾老人接过礼包时激动地说。

校园“爱心超市”暖了学子心



大学生志愿者在活动现场
本报记者 阮班慧 摄

本报讯(周杨 记者 阮班慧)

“这件旧毛衣能换条新围巾，闲置书还能换保暖手套，既环保又暖心！”12月3日，西安科技大学“温暖冬季”助力学生成长系列活动现场，“爱心超市”里人头攒动，学生们拿着闲置物品有序交换过冬物资，成为这个冬日西安科技大学校园里最温暖的风景线。

作为本次活动的亮点，西安科技大学“爱心超市”创新推出“以旧换新”模式，货架上整齐摆放着保暖衣、棉衣、帽子、围巾、耳套、手套等过冬物资，学生无需申请，只需将闲置衣物、书籍、学习用品等

能挑选心仪的急需物品。“用自己用不上的东西换刚需，感觉特别平等自然。”参与交换的学生李梅(化名)告诉记者，直到收到餐卡补助到账提示，她才知道学校通过食堂消费数据筛查，为百余名家境困难学生悄悄发放了饮食补贴和近千份浴资券，“这种默默的关怀，既解决了实际困难，又保护了我们的自尊心。让我们感到心里很温暖，很感动。”

西安科技大学学生处负责人表示，学校“温暖冬季”助力学生成长系列活动将经济支持、精神关怀与发展赋能相结合，在传递温暖的同时，更培养了学生的感恩意识与社会责任感，让这个冬天的校园因爱更有温度。

通

陕西奥瑞达影视文化传媒有限公司拟定于2025年12月25日上午10时在公司会议室召开股东大会，商议公司减资变更事项。请股东杨少君、马恒强同志按时参加会议，特此通知。

陕西奥瑞达影视文化传媒有限公司

2025年12月8日

交付 公告

我公司开发建设的绿城桂月云翠已完工，并经政府主管部门竣工验收合格，已取得建设工程竣工验收备案证明、商品房面积实测报告，已达到商品房买卖合同约定交付条件。我公司决定，于2025年12月12日至2025年12月15日向桂月云翠住宅各位买受人交付商品房，我公司将于近期向各位买受人以邮政EMS快递寄送《交付通知书》，请各位买受人按《交付通知书》告知的时间、地点，携带相应资料办理交付手续。咨询电话：029-88096633。

特此公告。

西安鹏诚房地产开发有限公司 2025年12月6日

遗失·声明·公告专栏 029-88665588

省级媒体 权威发布 天天刊登 欢迎刊登各类声明公告

